3. Klausur OC1 (BA-Studiengang) PIN:

26.03.2014 13:00 — 16:00 Uhr N2

NaAME:. oo Punkte:

Matrikel Nr. oo, Note:

Notenskala: 80-78=1.0 77-75=1.3 74-71=1.5 70-67=1.7 66-63=2.0
62-59=2.3 58-56=2.5 55-53=2.7 52-50=3.0 49-48=3.3
47-45=3.5 44-42=3.7 41-40=4.0 <40=nicht bestanden
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ACHTUNG!

In jedem Teil (Teil 1-5) mul3 die not-
wendige Mindestpunktezahl zum Be-
stehen der Klausur erreicht werden!

Teil 1

Aufgaben zum Stoff der Vorlesung OC1la (Grundvorlesung Organische Chemie)
Notwendige Mindestpunkte: 8

Maximale Punktezahl: 20

Aufgabe 1.1 (3 Punkte)

Zeichnen Sie die Strukturformeln der folgenden Verbindungen oder geben Sie den jeweiligen

Trivialnamen an (jeweils 1/2 Punkt pro Teilaufgabe).

a) Acrolein

d)
CO,H

Aufgabe 1.2 (2 Punkte)

b) Acetessigsaureethylester

c¢) Dimethylformamid

f)

Benennen Sie 4 aliphatische oder aromatische Dicarbonséuren und zeichnen Sie die
jeweiligen Strukturformeln (jeweils 1/2 Punkt pro Teilaufgabe).



Aufgabe 1.3 (3 Punkte):

Benennen Sie die folgenden Verbindungen systematisch nach IJUPAC (Aufgabe a) und b))
bzw. konstruieren Sie die Strukturformel aus dem systematischen Namen (Aufgabe c))
(Jeweils 1 Punkt pro Teilaufgabe).

a) IUPAC Name? b) IUPAC Name? ¢) Strukturformel?

o) Cl _
©/ 3-(2-Brompropyl)phenol

Aufgabe 1.4 (3 Punkte):
Kreuzen Sie fir jedes Paar der folgenden Molekiile an, welche Aussage zutrifft.
Mehrfachnennungen sind moglich (jeweils 1 Punkt pro Teilaufgabe).

CHs H
0 OH H H H CH3 H
2) )]\ /K b) HgH H:QF(CW N ©{H —'@
CHs H
[] Enantiomere [] Enantiomere L] Enantiomere
[] Diastereomere [] Diastereomere [] Diastereomere
[] Konstitutionsisomere [] Konstitutionsisomere [] Konstitutionsisomere
] Mesomere ] Mesomere (] Mesomere
[] Konformere [] Konformere [l Konformere
[] identische Verbindungen [] identische Verbindungen [] identische Verbindungen
[X] Tautomere [] Tautomere (] Tautomere

Aufgabe 1.5 (3 Punkte):
Geben Sie fir die folgenden Reaktionen das Hauptprodukt (Strukturformel) und den

Reaktionstyp (z.B. Sn1, Sn2, E, SeAr, Radikalreaktion, etc.) oder den Namen im Fall einer
Namensreaktion an (je 1 Punkt):

Nal

- ?

in Aceton
25°C,2h

2) Br

S0,Cl,
e ?

CN CN
kat. Sl-N=N—k

Ruckfluss, 1 h

d) ~oNa

B in Ethanol
Pl Riickfluss, 5 h



Aufgabe 1.6 (6 Punkte)

Bestimmen Sie die Konfiguration der folgenden Verbindungen nach Cahn-Ingold-Prelog und
konstruieren Sie ihre Namen nach IUPAC. Falls ein Trivialname vorhanden ist, geben Sie
diesen auch an (jeweils 2 Punkt pro Teilaufgabe).

a) b) C)

HO, H

A Br
H2N \H \&\F/\
HS ~
\)\COOH Cl

Teil 2
Aufgaben zum Stoff der Vorlesung OC1b1 (Organische Reaktionsmechanismen)
Maximale Punktezahl: 15 Notwendige Mindestpunkte: 6

Aufgabe 2.1 (5 Punkte):
Betrachten Sie folgende Reaktion:

NO,
CH;OH
+ NaOCH; ———————
A
cl
Cl

a) Geben Sie das Reaktionsprodukt an (1 Punkt)!

b) Wie lautet der Namen des Reaktionsmechanismus (1 Punkt)?



¢) Schreiben Sie einen vollstandigen Reaktionsmechanismus, der alle relevanten reaktiven

Zwischenstufen beinhaltet und der erklart, wieso das von lhnen gewahlte Regioisomer
entsteht (3 Punkte)!

Aufgabe 2.2 (4 Punkte):

Geben Sie das Produkt folgender Reaktion an und schreiben Sie einen ausfuhrlichen
Reaktionsmechanismus.

Cl,
B
hv




Aufgabe 2.3 (5 Punkte):

Betrachten Sie folgende Reaktionen von 3,3,5-Trimethyl-1-methylencyclohexan. Die
Produkte aus Reaktion 1 und Reaktion 2 sind Diastereomere.

Geben Sie das Produkt der Reaktion mit meta-Chlorperbenzoesdure (Reaktion 1) und das

Produkt der angegebenen Reaktionssequenz (Reaktion 2) unter Berlcksichtigung der
Stereochemie an.

SCOOH
Cl
Reaktion 1
CHg
Ry~
H3C 1. Bry, H,0
2. KOH, EtOH
Reaktion 2

Aufgabe 2.4 (1 Punkt):
Erklaren Sie, welche Reaktion schneller ablauft.

cl
Reaktion 1 CH,COL” + \D - .

Cl
o
Reaktion 2 CH3;CO,~  + \O -



Teil 3
Aufgaben zum Stoff der Vorlesung OC1b2 (Funktionelle Gruppen)
Maximale Punktezahl: 15 Notwendige Mindestpunkte: 6

Aufgabe 3.1 (9 Punkte):

Schlagen Sie Reaktionen vor mit denen man 2-Chlorbenzaldehyd in einer Synthesestufe in die
jeweiligen Produkte umwandeln kénnte. Geben Sie die entsprechenden Reagenzien und
wichtige Zwischenstufen an (jeweils 1,5 Punkt pro Teilaufgabe a—f).

O OH Cl

(4 Zw.-St.)

(4 Zw.-St.)

(2 Zw.-St.)

Cl  OH

(2 Zw.-St.)

(2 Zw.-st)



Aufgabe 3.2 (6 Punkte):

Welche Produkte werden bei den nachstehenden Umsetzungen gebildet? Geben Sie jeweils
wichtige Zwischenstufen mit an. Im Falle einer Namensreaktion ist der Name ebenfalls
anzugeben. Zu Teilaufgabe a) Welche beiden cyclischen Enone sind prinzipiell denkbar und
welches wird wohl das Hauptprodukt sein? Zu Teilaufgabe b) Hier missen die
Strukturformeln der Molekile A und B angegeben werden. (3 Punkte Teilaufgabe a; 3 Punkte
Teilaufgabe b).

a) 0)
NaOH, H,0
H S
(0]
b)
1. NaOEt
M EtOH 3. NaOH
-~ A - .
OEt » o 4. H*, H,0, AT
Br.

OEt



Teil 4

Aufgaben zum Stoff der Vorlesung BC1 (Biochemie und Naturstoffe)

Maximale Punktezahl: 15

Aufgabe 4.1 (5 Punkte)

Notwendige Mindestpunkte: 6

Geben Sie die Namen der folgenden 5 Naturstoffe an (jeweils 1 Punkt pro Naturstoff).

HO <

C
0 o |
O\\P/ NH
HO™ \o OH OH  NH, CH,
|
O+./ N CH
R <1 ) 7
N |
o}
;O: HC|:—NH2
OH OH COOH

Aufgabe 4.2 (4 Punkte)

COOH
CS(\/\/

S

H  NH;
COOH
A\

Iz

Zu welchen Naturstoffklassen gehéren die folgenden 8 Verbindungen (jeweils 0.5 Punkte)?

(CH3)14CH3

O “(CH3)14CH;

(CH3)14CH3

OH

N
Howiif\g_\NH2 L%OOCHS

N

H

H
Ho O °
N OH
o) Y o)

O

HN  NH

Z:ﬁ\/\ﬂcow



Aufgabe 4.3 (6 Punkte)

Vervollstandigen Sie die angegebenen Reaktionen (Produkte angeben!) und geben Sie an, zu
welchen Zyklen oder Ab- bzw. Aufbauwegen die Reaktionen gehéren. Benennen Sie auch die
Verbindungen in den Reaktionen (Edukte und Produkte). (jeweils 1.5 Punkte).

—OPO3H2

HO—| Fructosealdolase
—OH
—OH
—OPO3H,

Arginase 1
?

C) OP03H2

RuBisCo
OH +co, ——

OH
OPO3H,

NAD*  NADH

HO H E i
<_ _COOH ?
HOOC>\/

d)



Teil 5
Aufgaben zum Stoff der Vorlesung AN2a (Instrumentelle Analytik)
Maximale Punktezahl: 15 Notwendige Mindestpunkte: 6

Aufgabe 5.1 (10 Punkte):

Ermitteln Sie die Struktur, die zu den folgenden Spektren passt. Werten Sie dazu alle in den
Spektren enthaltenen Informationen (inkl. Fragmentierungsme-chanismen im Massen-
spektrum flr die markierten Peaks) aus und notieren Sie jeden Gedankengang
nachvollziehbar. Verwenden Sie hierfir ein gesondertes Blatt. In die Spektren
geschriebene Notizen werden nicht bewertet!

IR:

25um 30 q y . i A 0 90 10 M 12 1B % 15%6um
c 2
2 | 3
ot :_f’: : Q
e BEER a
a e 3
5 i
5 : +‘ £ %’.
o L% 3

4
T

HH ;

i AR RS R RN (=Rt n g i RAFguET R R 5
0 1900 1800 1700 1600 1500 1400 1300 1200 1100 1000 900 800 700 600cm’

4000 3500 3000 25

MS:
_ C11H120 131 )
L e UV: Perkin-Elmer
Modell 137 UV.
e Aufgenommen in
C,Hs0OH.
60 4 103
)\.max lg e
404 o 224nm 4,1
287 nm 4,3
160
204 51
0 Ill |' 1 \L{ | 'II . 1 'JJJ 1 l N i}
20 40 60 8ol 100 120 %0 160 180

10



H
@
2l

-
a
<]

I
N
e

=
w
2

I
N
e

=
i
s

Iy
=3
e

o
©
2

o
®
2

o
3
2

=3
Y
e

o
@
e

o
IS
e

o
w
2

o
N
2

o
i
Sl

'H-NMR-Spektrum:

[

7.60 7.50 7.40 7.30 7.20 7.10 7.00 6.90

6.80  6.70

~

o
o
IS}

120

110

8.0

1BC-NMR-Spektrum (oben: *C{*H}; unten: DEPT)

128.37

m\

145.64 130.60

203.65

125.83

128.90

1

128.37

125.83

130

T
125

31.22 8.52

,_.
1<
L b L

o

T T T
200 190 180

134.89
T
170 160 15

128.37

128.90 \

T T
220 210 0

145.64 130.60

potot | |

T
120

125.83

T
110 100

DR
90 80

128.90

130.60

128.37

Pl

125.83

125

o
N

8 ‘

31.22

220 210 200 190 180 170 160 150 140 130

120

110 100

11

90 80

70 60

50 40 30 20 10 0 -10



Trennmethoden (5 Punkte)

a) Ermitteln Sie den urspriinglichen Coffeingehalt eines Kaffeegetranks. VVor der HPLC-
Analyse des Kaffeegetranks wurde die entnommene Probe im Verhaltnis 1:4 mit Wasser

verdunnt. (1,5 Punkte)

Coffein K aff
250 + 14,4 min
2007 Peakflache Coffein: 9005,5
8 150 +
C
g
2 100 A
Qo
<
50
R
0 ' é 1I0 1IS 2IO
t [min]
Kalibriergerade Coffein
300
250 /
£ 150
o)) /
= 100 /
50
0 ’K T T T T T T

Peakflache

0.00 2000.00 4000.00 6000.00 8000.00 10000.00 12000.00 14000.00 16000.00

b) Die Analyse wurde an einer Umkehrphase (RP-Phase) durchgeflhrt. Beschreiben oder
skizzieren Sie den strukturellen Aufbau einer Umkehrphase. (1 Punkt)

12



¢) Welche der beiden Mobilphasen
1) Methanol/Wasser
2) n-Hexan/Aceton
wirden Sie fir die Analyse von Kaffee an einer Umkehrphase verwenden? (0,5 Punkte)

d) Benennen Sie 2 HPLC-Detektoren (allgemein, nicht spezifisch fur die Kaffeeanalyse)
(1 Punkt)!

e) Was versteht man unter
1) Verteilungschromatographie (0,5 Punkte)

2) Adsorptionschromatographie? (0,5 Punkte)

13



